

50岁的周维忠,是扬州仪征供电公司一名普通的农电工。他用一句“美丽的谎言”感动了千年古城扬州。

自己服务的辖区有户残障家庭,实在缴不起电费,他动了恻隐之心,谎称“上面有减免电费政策”,从此自己悄悄垫付。从1户到15户,以微薄的工资接济村里的孤困家庭,21年来,他悄悄垫付的电费累计超过12万元,还为3位孤寡老人送去临终关怀。

一句美丽的谎言,21年无声的诺言,让受助者不知不觉,让孤独者快乐生活,尽善、尽孝、尽美,他成了智障青年的“爱心爸爸”、孤寡老人的“外快儿子”,成了居民心中的“光明使者”。

通讯员 胡俭 王丽娟 现代快报+/ZAKER南京记者 韩秋



周维忠近年来代缴电费的票据

一句美丽的“谎言”，21年无声的诺言

仪征农电工周维忠，21年悄悄为15户孤困家庭垫付电费超过12万元



感动中国

扬州推选 主办：中央电视台 现代快报
欢迎拨打96060推荐感动人物

特别支持：

扬州市妇幼保健院
建设银行扬州分行
交通银行扬州分行
扬州东方医院

孤寡老人称他为“外快儿子”

2012年4月11日,当地77岁的孤老汉胡加平去世。弥留之际,老人用手指指屋顶的灯泡,在场的邻居明白他的意思;赶紧叫周维忠来,临走也要见他一面。

胡加平晚年高位截瘫,养女远嫁县城。周维忠隔三差五过来,帮他看病买药、洗澡擦身。老人去世后,周维忠通知亲友、搭建灵堂、操办丧宴,忙了三天三夜。料理完后事,周维忠帮胡加平缴清了最后两个多月的电费,一共800多元。老人病重卧床,床上铺了电热毯,床前开着取暖器,屋里始终暖和和的。

2019年4月10日,周维忠买来鱼肉和电磁炉,手把手教孤寡老汉桂德九炒菜。看到桌上的蛋糕,桂老伯才想起当天是他80岁的生日。

“70岁生日,你帮我过的;房子,你帮我修的;我的老命,都是你救的。”桂老伯自言自语,“虽然无儿无女,但我也是有福之人啊!”

桂德九住的房子,是原生产队一间靠路边的仓库,周维忠只要路过,都要跟老桂打声招呼。5年前一个夏日清晨,周维忠上班路过,发现桂德九倒在床下,赶紧送他去医院,原来是肾结石发作,剧烈疼痛晕了过去。

从此,这位孤老汉口口声声称周维忠是他的“救命恩人”“外快儿子”。在沿江村,共有15户孤寡残障家庭称呼周维忠为“外快

儿子”。

自打唐有付家享受“用电减免政策”以来,村里的五保户问周维忠:“我们能不能照顾?”周维忠直接点头。他的抽屉里,锁着一摞摞泛黄的电费单据,他悄悄垫付的电费累计超过12万元。2005年之前的,已无从查证。

其实,政府最近三年才出台“电费减免政策”,农村分散供养的“五保户”家庭每月免费用电15千瓦时,超出的部分至今还是由周维忠垫付。

周维忠的“谎言”,不仅瞒过了已经去世的3位孤寡老人,还有10多户家庭至今“蒙在鼓里”。吕美桃晚年因糖尿病失明卧床,最后两年的电费就达5732元。

政府早年就建好敬老院,许多孤寡老人不愿离开熟悉的村庄,面对晚年的孤独和病痛,不少老人流露出悲观厌世的念头,周维忠查线抄表的同时,嘘寒问暖,帮助求医问药。郭敏忠的三弟回忆说,大哥晚年重病缠身,被子依然叠得整整齐齐,孤身一人,也有家的样子。是周维忠为他们拨亮了生命的灯芯。

周维忠先后为郭敏忠、胡加平、吕美桃3位孤老汉送去临终关怀、料理后事。老人们无以回报,留下遗嘱,生前用过的轮椅、电视、电风扇留给周维忠。

周维忠说,这是一份念想,情义无价。

“信任”二字值千金,他要把好人做到底

再美丽的谎言,总有被“戳穿”的一天。

9年前的春节前夕,年近八旬的郭敏忠,托人写了一封感谢信送到镇供电所,感谢周维忠送他住院,给他800元红包;感谢“政府减免电费政策好”……周维忠隐瞒10年的“谎言”,由此被揭开。

那时候,周维忠每月工资不足千元,他把一半的工资,用来帮人垫付电费。而他家,10年前因统一建房,欠下4万元债务,至今没有还清,甚至连楼梯扶手都没钱装,2009年的一天夜里,老母亲不慎从楼梯摔下,腿部分碎骨折。

为了还债,妻子苏俊琴只身远赴辽宁海城在浴室帮人搓背。为了多挣点钱还债,苏俊琴连续12个春节没有回家,只在农忙季节回来住几天。

一封感谢信,捅破“谎言”,媒体纷纷报道。

直至媒体报道,周维忠的妻妹等人才明白,家里的债为什么总是还不清的。

自己疼过才知道别人有多疼,从苦日子来的苏俊琴,理解丈夫的“苦衷”。

虽然“抱怨”,苏俊琴还是把

搓背的辛苦钱,按月寄回家。2012年,供电所给她安排了一个仓库保管员的岗位,夫妻俩终于团聚了。

如今,农电工待遇提高了,家里的债还清了,女儿大学毕业工作了,帮孤寡老人垫付电费,不再像往年那样吃力了。“苦日子总算熬过来了,咱们就把好人做到底吧!”妻子点头,女儿也赞成,一家人接力把那句“善意谎言”变成“爱心诺言”。

据了解,周维忠从事农电工30年,群众满意率100%,还帮助村里协调解决矛盾200多起,他先后荣获江苏省“优秀共产党员”、省“劳动模范”“道德模范”等荣誉,并荣登“中国好人”榜。拿到了奖金,他花5000元帮村里修了桥,花2000元给孤寡老人换上铝合金门窗。直到去年,他才把家里的老房子装修一新。

周维忠的抽屉里有150多本银行存折,村民们委托他存钱、代扣电费。许多留守老人把家里存款委托周维忠保管。

周维忠估算了一下,存折里至少有20万元的存款。他说,信任二字值千金,他要把好人做到底。



周维忠给唐久亮剪指甲 通讯员 供图

一句“美丽谎言”，为绝境家庭点亮希望之灯

1998年夏天,仪征市朴席镇汴河村勇敢组村民唐有付家好几个月300多元电费一直没缴,周维忠上门催缴。

一踏进这个家,他就惊呆了:家徒四壁,一个七八岁的男孩蜷在角落里,男主人唐有付患有眼疾几乎失明,老婆孩子都是智障。

唐有付愧疚地对他说:“要不你就掐了电,要不就等我明天卖了家里那点口粮再给你钱吧。”

听到这样心酸的话,周维忠很难受。几天后,他告诉唐有付:“电你留着吧,考虑到你的实际困难,公家把你的电费免掉了。”

老唐激动得连连拱手作揖。他哪里知道,根本没有“减免政策”,他家欠下的电费,是周维忠自掏腰包,悄悄缴到了供电所。周维忠还把唐家人当成自家

亲戚一样来照料。

12岁的唐久亮,连1到10个数不周全,甚至到垃圾堆里翻东西吃。周维忠带他去理发、洗澡,换上新衣裳,带到家里来吃饭。一大碗红烧肉,他一人抢吃了。“亲生的女儿,不如外面的呆子。”周维忠的女儿气哭了。

周维忠叮嘱村头的肉摊子和“顺兴商店”,“唐家吃的,用的,记在我账上。”邻居们都周维忠认了个“傻干儿子”,周维忠呵呵一笑,小久亮却当了真,一口一个“电爸爸”。

有了周维忠多年的呵护和调教,奇迹发生了:周维忠维修线路,小久亮就搬梯子,颠前跑后当帮手。村里人都说,“电爸爸”让小久亮“铁树开花了”。

周维忠联系村委会,帮老唐家修缮了危房,自己贴了

5000元装修费。住上了新房子,老唐又有了新盼头,他想早年走失的女儿秋霞了,常常抹眼泪。周维忠出钱登寻人启事,四处托人打听,直到四年前,终于联系上了秋霞,她在宜兴早已成家生子。

那年的端午节,离家22年的秋霞回来了。提前一个月,为父亲操办了70岁生日。当着两桌亲友,秋霞端起杯子,给周维忠敬酒:“我念这个家,更怕这个家。以为永远暗无天日,没想到周叔叔给我带来了光明。”女儿泣不成声,老唐一把抱住周维忠,哭成了泪人。

如今,老唐家办了低保,日子依旧清苦,但老唐摸鱼捞虾、捡拾废品,客厅地砖拖得干干净净。庄邻常来串门,老唐家有了久违的笑声。